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Ozir po svetu. 
Revšina v Londonu. 

London, stolno mesto aogležkega kraljestva, pervo 
mesto cele zemlje v vsih ozirih — po velikosti, po bo
gastva in po revšini — šteje blizo 3 milijone prebivavcov. 
Med tavženti in tavženti hiš in poslopij postopa več ko 
30,000 ljudi obojega spola, vsaktere starosti, kteri ne vejo, 
kje je njih dom, kam bodo zvečer svojo glavo položili. Na 
cestah ne smejo ostajati, ker jih ondi policija ne terpi, pa 
tudi zapreti ne sme. Zakaj če hoče kdo pod policijsko 
streho spati, se mora s kako hudobijo te časti vrednega 
storiti. Ljudje omenjene verste se pa policijskega prenočisa 
tako skerbno varjejo, da si ga prav z ničimur nočejo ko
piti, tudi s hudodelstvom ne. Njih žeslo je: ^Svobodni ho
čemo ostati in če prav pod zemljo !u Volijo si rajše, živi 
pokopani biti, kakor si s hudodelstvom prenočise preskerbeti. 
Na zemlji nimajo prostora ponoči, kamor bi svojo glavo 
položili, še menj pa postelj. Pod mostove, pod vrata, pod 
vozove, v nerabljene cevi za gaz in v take vodotoke, v 
nedodelane, poderte hiše zahajajo, ali pa se po cestah v 
kotih na golem kamnji kupičijo, da eden druzega — stari 
in mladi obojega spola — v spanji s svojimi cunjami ogre
vajo. Policije ne smejo kaj tacega terpeti, pa ogibajo se 
kupov tacih nesrečnežev, ker bi spavajočo revšino pač 
predramili, prenočisa pa bi ji ne mogli dati. 

Tolsti predstojniki siromašnic in delavnišnic, za ktere 
ljudstvo toliko in toliko plačuje, zaperajo vrata in zamaše 
svoje ušesa, kadar terja gosposka od njih kako podporo 
za najubožneje in najrevneje. Kteri nimajo stanovanj, osta-
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uejo brez njih in srečen je, kdor more dokazati, da je že 
toliko io tolike let v tem ali unem okraji mesta pil grenko 
medico revšine. 

Kako in kje vsi teh tridesettavžent siromakov preno
čujejo, kako v noči in megli, v dežji, mrazu in snegu 
vedno prebijejo in dan na dan zopet najbogateje mesto 
sveta z najostudnijimi in najrevnijimi cunjami pokrivajo, 
ostane čudo, kakor pet krav za en groš! Samo iz nekterih 
podzemeljskih prenočiš se da to nekoliko posneti. Eno teh 
ima ime „Ade l fovo obcje." Še ni dolgo, kar so za to 
občje zvedli, in celo mesto je ostermelo nad tem. 

Nekak poseben duh je razodel podzemeljsko življenje 
v Adolfovem občji. Prebivavci hiš tistega kraja so namreč 
začeli gosposki tožiti, da jih dan na dan hoji smrad nad-
legje; tožili so pa tudi, da je ponoči pod njimi tak peklcnsk 
hrup in šum, da je strah. Najhuje je to ob nedeljah o 
službi božji. Nedeljo posvečevati je pa na Angležkem silno 
ojstro zapovedano, in gosposka čuje z enako ojstrostjo nad 
tem. O službi božji pobegne tedaj po tavžent in tavžent 
starcov, otrok, deklet in fantičev v Adelfovo občje z vsak-
terimi jedili in pijačami, kterih ne smejo zgorej prodajati. 
Zdolej pa je posvečevanje nedelje neznano. Med tem, ko 
obhajajo zgorej nedeljo, se naredi zdolej nedeljski somenj, 
kterega ostudnosti popisati je nemogoče. 

(Dalje sledi.) 
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Ozir po svetu. 

Revšina v Londonu. 
(Dalje.) 

Dvakrat sem se peljal, piše neki pisatelj o tem, po 
tej peklenski poti pod zemljo, enkrat podnevi, drugič pa 
ponoči, vidit podlago, na kteri stoji mešano, v oholosti 
zastarano, ponosno poslopje angležkega družbenega živ
ljenja; — poslopje, nad kterim se slednji čudi, kteri ga 
ne pozna. 

Popotovaje po mnozih in raznih stezah in stezicah sem 
prišel z dvema serčnima tovaršoma do vlažnega zadohlega 
obočja. Zgorej je bilo suho toplo vreme. Tu nam je pa na 
polzki poti merzla, vlažna in smerdeča trohnoba v nos 
vdarjala. Tu so sozidane vrata v čast najhuje, revšine častne 
vrata izveržencov vsake verste — najbogatejega in naj
večjega mesta cele zemlje. Zastonj zevajo ob bregovih 
Tamize duri kanalov, po kterih se nesnaga v reko odteka, 
to nesnago sprejeti. Tu ima izveržek človeške družbe svoj 
grad, svoj sedež. Tu sem ne sme nikolj sonce zasijati, ne 
sonce nebeško, ne žarek sonca, ki zna zasijati iz sere 
blazih ljudi. Kar je blazega in lepega, oterpne tu, se 
skerči ali pa ga brezumno osupnjenje od tod spodi. Tudi 
jez bi bil skorej pobegnil, pa moja serčaa prijatla sta me 
pregovorila, ostati. Veljalo je, se s tem svetom soznaniti. 
Tedaj le naprej, naprej! Lastne besede so nam tako ptuje 
na ušese bile, kakor v tamoti doneči, nam nerazumljivi 
glasovi hudih duhov, kteri so se ali iz černih postranskih 
lukenj ali pa iz sivo-rudečih gaznih luč (sonca in zvezd 
tega podzemeljskega naselstva) nam kakor pačili. Gaz je 
tako slabo berlel, da je kakor s plajščem to pušobo po
krival in nesnago v nji. Sploh ni ničesa viditi, kakor tu 
in tam kak kamen, kako trohnjeno desko ali dilo, kak 
kup nesnage v kotih obokov — blazine in odeje ljudstva, 
kteri se zdaj aa zemlji sprehaja in kupčuje, beračje, go
ljufava in vsak po svoje se za par reparjev trudi. Podnevi 
ne ostane doli nič druzega kakor hišno orodje teh ne-
srečnežev, in to je — nesnaga in enakomerni, vlažni, 
ostudni mraz, kteri tudi v pasjih dnevih enak ostane, in 
plesnjiva obupljivost te revšine, čez ktero je ni druge na 
zemlji. — Strašno tiho je vse tu doli. Pa s toliko večjim 
gromenjem in debelo ozidje v dnu pretresajo derdra težek 
voz pod enem večjih obokov. V slabi svitlobi se lesketa 
led, s kterim je obložen. Tu doli imajo ledenice, iz kterih 
dobivajo kavarji in lekarji hladilo za vročno nadzemlje, 
verh tega je pa tu mnogo mnogo ola, vina in vsacega 
blaga v hramih z železnimi vratmi in ključavnicami za-
pertih. Ledenice delajo to podzemlje še bolj merzlo, zavoljo 
česar njegovi prebivavci skerbno gledajo, dokler je mo
goče, po druzih kotih in krajih, da ondi prenočujejo. 

Tako je to podzemlje podnevi. Kako pa njegovi pre
bivavci žive in se obračajo, je mogoče le ponoči viditi. 
Enajsta ura zvečer je že odbila, ko smo prišli jez in moja 
dva prijatla drugič v to peklo pod mestom Londonom. Po-
samni utrudeni popotniki in cele družine z otroci, zaviti v 
cunje ali na rokah matere terdno spavajoči, odrašeni mla-
denči in deklici dohajajo od mnogih strani, obloženi z ne
kakim orodjem, — z ostanjki in drobci bivših jerbasov itd. 
— iz kterih puha duh marsikterih trohlih jedil in druzega 
blaga. Tu in tam že polegvajo, po samem ali pa kardeloma, 
vlačugarji po nesnažnem kamnji ali podperajo po svoji 
šegi vlažno zidovje. Drugi obračajo sterme oči še, pri
pravno mesto si izbrati, na kterem bi spali; še drugi kriče 
še brihtni, ostanjke svojega blaga na prodaj ponujaje, in 
najdejo marsikoga, kteremu kaj spečajo. Večkrat smo se 
srečali s policaji, kterih slepivnih lamp svit se je tu ali 
tam po kupih razterganeov bistro in urno zabliskal, da bi 
morda kakega znanega hudodelca izsledili in sabo odpeljali. 

Cuj, čuj! kaj oklicuje nekdo tam? Postelje? 
^Postelje'! postelje! postelje! po krajcarji za noč, samo 

po krajcarji! Vode, mjila (žajfe) in ognja za kuho — 
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vsega za en krajcar! Zdaj je čas za to, gospe in go
spodje, zdaj je čas!" 

V Dajgerjih kotih, kjer je še kaj upanja, si kaj pri
dobiti , razpne se poželjenje po dobička svoje mreže v tem 
strašnem Babilona; — skuša, poskcsa in marsikdaj dobro 
opravi. 

(Konec sledi.) 
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Ozir po svetu. 

Revšina v Londonu. 
(Konec.) 

Človek, kteri s hripavim glasom to sporočilo noči 
oznanuje, je poslanec nekega človekoljubnega Juda, kteri 
ima v najostuduejem kotiča svojo tako imenovano štacuno, 
kjer zoper vsako postavo prodaja in goljufava — tako srečen, 
da ga nihče ne izda in ne kaznuje. On in tisti, kteri bi 
mogli ga v kazen potegniti, vejo dobro, kako in kaj sto
riti, da se postavi in gosposki v aržetu figa pomoli. 

Marsikomu teh ubozih podzemljakov, kteri so še le to 
pot nastopili in kteremu je Adeifovo obočje in judnija, kar 
so kravi nove vrata, je to veselo sporočilo, kakor glas an-
geija sprave in miru zoad zemlje, ktera mu je zdaj preljut 
sovražnik. Druge šiplje oznauovanje tega veselega sporočila 
v želodcu in vesti, da se jim kerčita. Nimajo ga čvenka, 
in če ga imajo, ga hranijo za jutro. Kakih šest skup jih 
je, ki imajo eu krajcar, s kterim se poganjajo za eno po
steljo, za vodo, mjilo in ogenj za kuho. Novinci plačujejo 
koj, drua:i tisijo drage dnarce v pesti, viditi, kaj jim bo 
kdo za-nje ponudil. 

Nihče se ne oglasi več. Med 3 — 500 naseljencev tega 
podzemlja jih je še samo 6 ali 7, kteri en krajcar za 
tako drago prenočenje imajo ali si ga morejo prihraniti. 
Kaj pa ostali? Ali ostanejo tu? Nikakor! 

„Ktera gospa ali kteri gospod", kriči Judov poslanec, 
„hoee prenočiti za pol krajcarja ?a 

„Jez, jez! Jez tudi! Tudi jez!" se oglasi glasov ne-
brojno in rine k človekoljubu. 

Dobro! dobro! nekoliko počakajte!a vpije in se brani. 
„AU more ktera gospej ali kter gospodov tu počakati, da 
se mu pernica z blazinami perve verste, prenočišče, voda, 
mjilo in ogenj za kuho pripravi za pol krajcarja? No, sej 
je mjilo samo več vredno!" (Gotovo, če bi kdo teh ljudi 
se čisto osnažil!) 

Ali človekoljub ne spusti te priložnosti iz rok. Dobro 
ve, kako je mogoče tudi iz največje revšine še dnarjev 
izkresati. 

„1, štiri gospe ali gospodje bodo dali vsak po pol 
krajcarja. To stori dva cela. Ti štirje mečejo potem slinko 
ali nek, in kteri verze pervi slinko, dobi posteljo z vodo, 
mjilom in ognjem za kuho. S tem se živimo!" 

Nad Dantovem * j peklom je bilo zapisano: „Kdor tu 
noter stopi, nej pusti upanje zvunaj!" V to peklo pa 
spremi človeka tudi še upanje. Kako sterme oči vsih po 
verženem polkrajcarji, ki brez žvenka o tamotnem svitu 
late.ne v blato pade! Kako sije veselje iz medlega vpriže-
nega obraza srečnega, kteri je posteljo zadel! Se drug 
osnuje še enkrat za polkrajcarja pravdo z osodo, samo da 
si kipeče serce olajša. Tako nastavi Judov poslanec pod 
gaz.iimi lateroami tu in tam trumo čveterih igravcov, ktere 
stermeči prežavci obdajajo. Sreča tistih, kteri zadenejo, 
goreča zgovornont Judovskega poslanca, kteri nebeške slad
kosti pernic perve verste za en krajcar popisuje, vleče 
marsikoga tu doli v nerazvozljavne kote cunj in cap, da 
se po v kak blatnat kotič zaterkljanim polkrajcarju pripogje 
in z njim srečo skuša 

Ko je Judež vse aržete izpraznil in med štirimi igravci 
enemu srečo naklonil, gre s svojimi izvoljenci, da jih 4 
po 4 na s slamo ali tuljami nabasano cehto, in po 12 do 
16 —- ne glede na starost in spol — v kako ostudno majhno 
luknjo v Judovi hiši natlači. 

Kar jih pa še v Adelf>vem obočji ostane, se mota in 
preganja ostala poslednja, brezupna revšina po blatnatem 
kauuiju, kakor je komu mogoče, novega britkega dneva 

*) Dante je bil sloveč italiansk pesnik, kteri je aložil pesem 
~ ~^kln.u 
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pričakovaje. S časom vse potihne. V strašni tifaoti je sli
šati premilo jokanje dojenčka. Slabotno in hripavo ga od
meva daljen berlog. 

Bliže stopimo. Laferna razsvitljuje zdalječ 0 slabim 
svitom vpadlo, zvenjeuo obličje matere. Dete omolkne za 
trenutek in hrepeni po živeža, kterega vir mu je menda 
že davno usahnil. Zgrudjena se ni premaknila; dar smo ji 
ponujali, pa branila se ga je vzeti, skrivaje se se bolj s 
svojim velim obličjem. — To nam je presuuilo serca s 
grozo, kakor pogled v neizrekljivo revsino človeškega serca. 

Še druge, pa krepke roke so se stegovale za nami. 
Vidili smo toliko starčkov — kaj staičkov, le samo še 
njih kostf! — in bolnega siromaštva, da smo se mogli 
krepko braniti, ker smo prepričani bili, da tudi največje 
usmiljenje nezmožno ostane. Sklenili smo tedaj, z berzimi 
nogami se veruiti pod milo prosto podnebje božje na zemlji! 

(Po nemškem.) 
% 


